

# 中泰永久互免簽證 拚旅遊振經濟

## 內地客：「說走就走」同遊星馬 泰民眾：想去中國玩雪

泰國總理賽塔1月2日表示，泰國將自2024年3月1日起對中國公民實施永久免簽證政策。對此，中國外交部發言人汪文斌當日回應指出，「目前雙方主管部門正就具體事宜密切溝通，我們期待有關安排早日落地生效。」消息一出，內地各大旅行平台關於「泰國」、「泰國旅行」相關的熱度強勢飆升，而泰國旅行網站「中國」關鍵詞搜索熱度也順勢上揚，有泰國民眾表示，想去中國玩雪。

內地民眾表示，期待利用周末時間來一場「說走就走的旅行」。業內專家表示，2024年東南亞新加坡、馬來西亞、泰國三國免簽證連成一片，在加速旅遊業復甦的同時，也將為中國與東南亞的貿易往來及經濟合作提供便利。

大公報記者 朱燁

### 3月起實施 泰海島受青睞

中泰三月起永久互免簽證的消息發布後，內地旅行網站「馬蜂窩」站內「曼谷」熱度瞬間上漲200%，此外泰國海島、泰國自由行熱度分別上漲166%和137%。消息發布後半小時內，同程旅行平台泰國旅遊搜索熱度較前日同一時段上漲158%。廣東、江蘇、上海、四川、浙江等省市居民最關注泰國旅遊相關消息。

攜程平台上，泰國關鍵詞搜索量環比一小時前增長超90%，而在攜程集團國際版網站Trip.com的泰國站，關鍵詞「中國」的搜索熱度環比一小時前也增長超80%。泰國用戶對於廣州、上海、北京、昆明等中國城市的搜索熱度較高。

馬蜂窩旅遊研究院院長馮鏡表示，如蘇梅島、甲米等人少景美的小眾海島是年輕人赴泰旅行的首選。此外，除了交通、住宿等基礎信息，赴泰「網紅新玩法」成為馬蜂窩泰國攻略群中被諮詢最多的問題之一，河道街巷看巨佛、參加世界三大派對之一的帕岸島滿月派對……全新的玩法體驗成為泰國對年輕旅行者的主要吸引力。

### 專家：互免簽證利商貿往來

泰國人鄭權之對大公報表示，聽到互免簽證的消息，他和朋友都非常興奮。「其實泰國人很喜歡去中國旅行，因為中國的旅遊資源很多樣化，有名勝古蹟、城市風光，也有自然山水，再加上兩國相距很近，費用合理，所以中國一直是泰國人出境遊的首選地之一。」他已經開始籌劃今年的中國遊行程：「最想去玩雪，然後是沙漠。」

看到中泰互免簽證的消息後，在外企工作的中國女孩小愛第一時間將其轉發到了朋友圈，並高興地對記者稱，「終於可以實現泰國周末遊

了！」原來，她在曼谷有個老同學，兩人約好的泰國相見屢次因為她「忙到無法請假」而擱淺，但免簽證政策之後，她們二人便都可以來一場「說走就走」的聚會了。

國際問題專家龍興春表示，中泰互免簽證政策將不僅僅刺激兩國旅遊經濟的恢復，還將對探親訪友、人員往來、商務考察、貿易合作等諸多領域帶來便利，尤其對中國西南地區而言，「成都去曼谷比去北京還要近。」他提到，目前中國與馬來西亞的互免簽證已經實施，馬上將迎來泰國以及新加坡的互免落地，屆時，星馬泰將連成一片。因此可以預計，2024年或以星馬泰為起點，中國與東南亞地區的往來貿易發展能再上新台階。



▲來自中國的遊客在泰國海濱合影留念。



▲2023年9月25日，泰國總理賽塔·他威信（前排左四）在曼谷素萬那普國際機場迎接中國遊客。新華社

### 民眾心聲



北京市民 皓天

我最嚮往去泰國度假浮潛、品嚐美食，希望中泰互免簽證只是一個開始，希望免簽證清單上的國家能夠越來越多。



西安市民 周俊平

泰國是很多中國遊客理想的度假目的地，前幾年和家人去過兩趟，體驗很好。現在泰國向中國遊客永久免簽，未來泰國可能會成為我出國旅遊的首選和必選。



重慶市民 謝先生

看到中泰三月起永久互免簽證的消息，我馬上上網查詢航班，重慶往返曼谷的直飛航班最低票價不到1500元人民幣，完全可以周五下午飛曼谷，周日晚上回重慶，周末度假很方便。

大公報記者朱燁、李陽波、韓毅整理



### 多國近期對華免簽

#### 格魯吉亞

時間：2023年9月11日起

●以旅遊為目的來格魯吉亞的中國公民可憑中國任意類型護照免簽入境，停留不超過30天

#### 突尼斯

時間：2023年10月起

●免簽政策適用於自中國境內或境外入境突尼斯的中國個人或團體遊客

#### 斯里蘭卡

時間：即日起至2024年3月31日

●中國遊客可免簽證入境斯里蘭卡，有效期至2024年3月31日

#### 馬來西亞

時間：2023年12月1日起

●中國公民可免簽入境馬來西亞，停留不超過30天

大公報記者朱燁整理

#### 泰國

時間：2024年3月

●中泰兩國將從2024年3月起永久互免對方公民簽證

明，來自泰國的旅行團入境中國昆明，受到當地歡迎。中新社



## 旅遊界：冀加速中泰航線恢復

### 業內觀點

中泰三月起永久互免簽證的消息，也引爆旅遊業界。廈門建發國旅集團總經理王珺瑜表示，消息一出，集團出境旅遊業務口就陸續收到了市民關於泰國旅遊的諮詢，入境旅遊業務口也接到泰國組團社的需求。中泰永久互免簽證像是彼此間互相敞開大門、迎接雙方遊客的一把「金鑰匙」，「我們也將繼續設計打造適合各種客群所需的旅遊產品，讓中國遊客、泰國遊客與建發國

旅集團一起暢享兩國之美。」四川自貢神州國旅總經理李鵬則對大公報稱，目前成都直飛泰國航班恢復率不是很高，出現了機票短缺的現象，希望永久互免簽證的消息能加速日後航線的恢復。

數據顯示，從1月2日至春節期間，中國前往泰國的旅遊訂單量同比2023年增長超10倍。從泰國前往中國大陸的旅遊預訂量也同比2023年增長779%。攜程集團公共事務部總經理秦靜表示，泰國是2023年中國入境遊十大客源國之一，在剛剛過去的元旦假期，泰國位居中國遊客出境遊熱門目的地前三。「這將對於兩國人文交流、旅遊業發展產生積極深遠影響。中泰人士開展商務、會展、旅行等各項活動的便利程度將大幅提升，帶動中國入境遊市場在2024年迎來增長。」大公報記者朱燁

## 為更多的「雙向奔赴」而努力

### 北京觀察 馬浩亮

新年首個工作日，中泰兩國永久互免公民簽證，迅速登頂網絡熱搜榜。這種人氣和熱度，也直觀凸顯出公眾對於「雙向奔赴」的支持與期待。泰國也是與中國相互免簽的國家裏，經濟體量最大的一個。

同日，按照官方發布的「滿月成績單」，自去年12月1日起實施六國免簽證政策，已有超11萬人次免簽入境中國。六國來華人數月環比增長近三成。從主動打開大門迎客，到「雙向奔赴」，「請進來」與「走出去」相結合，為擴大對外開放增添了一抹鮮活生動的底色。

2023年中央經濟工作會議，首次將「切實打通外籍人員來華經商、學

習、旅遊的堵點」納入重點任務清單。一系列的單方面免簽、雙向互免、國際航班擴容等，直接提升中外人員往來便利化水平，分享開放紅利。這些便利化的措施安排，與對標國際高標準經貿規則的制度型開放，都是高水平開放格局不可或缺的支撐。

在全力拚經濟的當下，免簽證政策不僅可以通過旅遊來直接拉動交通、住宿、餐飲、零售等消費的復甦，更讓企業可更快速高效進行商務洽談、會展、培訓，增強經濟活力，對於鞏固外貿外資基本盤、維護產業鏈供應鏈穩定，是十分重要的利好。

必須看到的是，免簽證政策的意義超越經濟層面，是國家之間互信水平的體現。「國之交在於民相親」，民間友好

是維繫國與國關係的根本，人文交流是增進國家間相互理解信任的紐帶。通過免簽，可有效促進科學、教育、藝術、體育等各領域的人文交流，增進民眾相識相知，為「大外交」開闢新路徑，拓展新空間，厚植合作共贏的民意基礎。放眼全球，這也是以開放包容的襟懷，推進多樣性文明的融合共生。

中泰在新年伊始宣布互免簽證，在這個極具象徵意味的時間節點，為新年度的擴大開放開了一個好頭，將發揮示範效應，為開放預期注入了更多確定性。可以預料的是，未來無論單向還是雙向免簽，都將持續擴大範圍。同時，讓中國護照逐步獲得與大國地位相稱的「含金量」，也將是提高全球化參與度的重要衡量指標。

## 元旦假出入境517.9萬人次 恢復2019同期水平

### 勢頭強勁

據中國國家移民管理局統計，今年元旦假期中國邊檢機關共查驗出入境人員517.9萬人次，日均172.6萬人次，較2023年元旦假期增長4.7倍，已恢復至2019年同期水平。其中，入境251萬人次，出境266.9萬人次；查驗出入境交

通運輸工具20.3萬架（艘、列、輛）次，較2023年元旦假期增長1.5倍。

多家在線旅遊平台發布的報告顯示，香港和澳門位列元旦期間出境遊熱門目的地前五，攜程發布的報告顯示，元旦前往香港的訂單量同比增長603%。此外，馬來西亞、泰國、日本、韓國、新加坡、美國、澳洲、英國等也是元旦假期海外旅行熱門目的地。

按照國家移民管理局统一部署，全國邊檢機關全警動員、主動作為，提前預測並向社會公布各口岸出入境人員流量高峰時段，提示、引導廣大出入境旅客合理安排行程，錯峰出行；開足查驗通道，及時疏導出入境客流，有力保障元旦假期中外人員出入境通關安全、順暢、有序。中新社、澎湃新聞



▲1月2日，遊客準備通過瀋陽桃仙國際機場出境邊防檢查站出境。新華社